

# 村干部组队“打铁花” 绽放古镇之夜

节假日去江山市清湖街道清湖古镇的游客,通常会看到一场炫目的打铁花表演。这支“打铁花小队”的组成人员不是专业师傅,而是清湖一村的村干部,他们组队练就打铁花技艺,扮靓千年古镇。

“我们是去年‘五一’的时候上演第一场打铁花的,一年来每逢节假日只要天气允许我们都会表演,现在已经是清湖街道的保留节目了。”“打铁花小队”队长刘小林骄傲地说。

刘小林是清湖一村的党支部书记、村委会主任,其余参与打铁花的是村两委成员。村干部为什么组队打起了铁花,这事还得从去年说起。

去年春节,刘小林偶然在手机上看到打铁花表演的视频,被这项传统技艺所惊艳。

“当时我们想请打铁花的工匠来清湖表演,可一问要一万多元一场,我就想着还不如把这门技艺学过来,这样逢年过节都能表演。”刘小林的想法得到了其他村干部的支持,大家说干就干,7名村干部组建了一支“打铁花小队”,通过在外乡贤的牵线搭桥,从河南洛阳请来专业师傅教授技艺。

“师傅请来后,大家都积极。”刘小林说,打铁花的每个环节都有技术要求,比如烧铁水的炉灶一定要密封,铁水温度要达到1600℃,舀出的铁水抛在空中要呈圆形,打铁水的人不仅要和抛铁水的人默契配合,还要有力量将铁水打得又高又散,这样才能呈现出最好的效果。

为了练好打铁花技艺,大家就先用水来练习。练了大概一周后,他们就开始用铁水进行练习,一遍又一遍,直到打出满意的铁花为止。“烫伤是难免的,我们每个人都烫过。”村党支部副书记赵斌的胸口也有星星点点的伤口,他却不以为意,“多烫几次就不怕了,越烫我们的技术越好,你看我们现在打出的铁花多漂亮!”

“我们做这件事是为了吸引更多游客到古镇来,来的人多了,古镇才会有活力,发展才会有动力。”刘小林说。

拍友 谢丹 摄影报道



夜幕下,绚丽铁花在清湖古镇的老铁路桥上绽放。



漫天的铁花带着炙热,队员说,一开始也会紧张害怕,但现在已习以为常。



表演结束,取出上千摄氏度的坩埚准备灭火。



在清湖一村村委会会议室,“打铁花小队”边脱防护服边交流经验。

## “格子间”里的进击人生



年轻人一边啃着面包,一边学习。



一位年轻人一边吃外卖,一边背单词。



付费自习室的留言板上贴满了加油口号,它们的背后是一个个奋斗的身影。

入夜,城市车水马龙,熙来攘往。隐于嘉兴闹市区写字楼中的付费自习室在安静地营业中,一米见方的格子间里亮着台灯,进击人生的年轻人在狭小的空间里奋斗。

付费自习室,是指根据时间付费,从而获得自习室座位使用权的一种共享经济形式。在嘉兴,付费自习室的定价约为每天20元,根据消费者不同的需求,还有小时卡、周卡、季卡、年卡等套餐供选择。当越来越多的年轻人习惯了“花

钱买自律”,付费自习室便成了一种刚需。

在嘉善县一川心流自习室,小皮(化名)正全身心地准备研究生考试。“这里的学习空间是单人单桌,并用隔板隔开,我可以很快进入状态,”小皮说,“而且学习氛围特别好,感到疲惫或懈怠时,周围人还都在努力,我就会重新打起精神来。”

付费自习室里的“格子间”在小皮这

样的年轻群体中备受青睐。人均面积不到一平方米的空间内配备了帘子、台灯、插座、书架、小型储物柜等硬件,形成一个小巧而私密的空间。

桌上堆满备考资料,课桌上张贴的小便签格外醒目……这是上海师范大学毕业生小黄在嘉兴市区书香四季自习室的固定座位。在这方小天地里,她每天一早落座,中午休息一个半小时,继续学习到晚上11点才离开。为了准备教师

编制考试,小黄已经坚持了近半年。

“不想满心遗憾,那就拼尽全力”“希望所有的努力都能有所收获”……付费自习室的留言板上写满了加油口号,互不相识的年轻人相互鼓励,使得他们对付费自习室有了归属感和认同感。

不足一平方米的空间很狭小,对这些年轻人来说却充满希望的能量,一平方米之外,是他们更广阔的人生。

拍友 徐志达 俞中岳 摄影报道



夜晚,付费自习室的格子间还亮着灯,揣着梦想的年轻人在埋头苦学。